

一季度泉州市外贸进出口763.2亿元

同比增长30.9%，民营外贸主力军作用凸显

早报讯（融媒体记者杜连财 通讯员洪睿航 黄忠族 文/图）记者从泉州海关获悉，今年一季度泉州市外贸进出口763.2亿元人民币，同比增长30.9%，进出口增速较全省、全国分别高出23.2个、25.9个百分点，在福建省各地市中排首位；其中，出口556.1亿元，增长31.6%；进口207.1亿元，增长29.1%。

据泉州海关有关负责人介绍，一季度泉州市外贸进出口规模创历史同期新高，实现良好开局。民营外贸主力军作用凸显，对共建“一带一路”国家、RCEP（即区域全面经济伙伴关系协定）国家较为突出，外贸结构持续优化，呈稳中向好、提质增量的良好态势。

一季度，泉州市一般贸易进出口548.8亿元，增长37.8%；保税物流进出口38.2亿元，增长15.7倍；市场采购等其他贸易方式进出口164.3亿元，占外贸总值的21.5%。

值得注意的是民营企业进出口占比近2/3。一季度，泉州市民营企业进出口508.6亿元，同比增长32.5%，占泉州市外贸进出口总值的2/3；其中，出口483.7亿元，增长34.4%，占泉州市外贸出口总值87%，比2023年提升1.8个百分点……外资企业、国有企业进出口分别为207.8亿元、45.1亿元，分别增长10.8%、3.6倍。

同时，对主要贸易伙伴稳定增长。一季度，泉州对东盟国家、欧盟、美国进出口分别为202.5亿元、69.2亿元、62亿元，分别增长



27.2%、24.8%、4.2%。此外，泉州对共建“一带一路”国家进出口534.6亿元，增长33.2%，占比70%。其中，出口371.5亿元，增长32.5%；对RCEP国家进出口245.6亿元，增长21.3%，占比32.2%。

劳动密集型产品出口也加快复苏。一季度，泉州市劳动密集型产品出口286.1亿元，增长29.7%；其中，纺织服装、家具、箱包、塑料制品、玩具分别出口146.2亿元、10.5亿元、22.9亿元、34.4亿元、9.6亿元，分别增长35.6%、55.4%、50.6%、58.9%、2.7倍。同期，原油、机电产品分别进口147.4亿元、13亿元，分别增长40.3%、6.2%。

今年以来，泉州海关以推进

“智关强国”行动为契机，先后制定

促进跨境贸易便利化12项举措、弘扬运用“晋江经验”促进泉州市民营经济高质量发展若干措施等，持续推进“先放后检”“船边直提”“抵港直装”“两步申报”等通关便利化改革，全面提升通关效率；积极推进泉州湾港区锦尚作业区、肖厝港区鲤鱼尾作业区对外开放，支持做大做强泉州综合保税区、晋江陆地港等平台，提升石狮服装城、晋江国际鞋纺城市场采购“双试点”提质扩容，支持邮件、快件和跨境电商等贸易新业态发展；引导企业用足用好减免税、RCEP等自贸协定政策、加大企业AEO（即经认证的经营者）培育等惠企暖心政策，进一步优化口岸营商环境，激发各类市场主体活力。

出口危化品改革试点落地泉州口岸

预计货物通关提速80%以上

早报讯（融媒体记者杜连财 通讯员王凤平 陈学辉）日前，按照“批次检验”模式要求，泉州海关驻泉港办事处关员对福建凯美特气体有限公司的1批60吨的液态出口二氧化碳进行快速验放出口，这标志着厦门关区首批出口危化品“批次检验”改革试点顺利落地泉州口岸，预计货物通关提速80%以上。

泉州海关泉港办为厦门海关最大的进出口危化品监管现场，年监管进出口危化品近千批超3000万吨。其中，福建凯美特气体有限公司液态二氧化碳2023年以来出口量猛增，并成为泉州海关辖区出口量最大、出口批次最多的危化品生产企业，仅2024年第一季度已申报出口69批次0.33万吨。

由于液态二氧化碳需低温和高压储存运输，针对其危险特性，此前海关按照相关规定批批实施现场检验作业，但随着该公司出口量不断增长，对产品验放时效性提出了更高要求，企业对仓储、物流、资金等方面降低时间成本和经营



成本的诉求越来越强。经争取，厦门海关将福建凯美特气体有限公司出口液态二氧化碳作为关区出口危险品“批次检验”第一批试点企业及产品。

据悉，此次试点，是在海关总署智慧海关建设总体框架下，依靠改革和科技“双轮驱动”，在出口危险品及其包装检验领域先行试点

建立的新型监管模式，对同一企业、同一工艺生产的同一种产品在实施首批现场取样送检合格后，后续批次采用“单证审核+抽查验证”的方式快速放行，大部分批次通过单证审核实现了即报即放，可实现申报、放行一个工作日内完成，同时减少现场检验频次，货物放行时间压减80%以上。

福建首个公用液化烃码头开放

早报讯（融媒体记者杜连财 通讯员赵立洲 王洋 吴丽绵）福建省首个公用液化烃码头日前在泉州港口岸肖厝港区鲤鱼尾作业区正式开放，迎来首艘外贸轮“宁波”轮，该轮载运了2.35万吨产自阿联酋的石油液化气。这一里程碑式的事件填补了福建省在公用液化烃类专用泊位方面的空白。

据悉，该泊位可供5万吨级液化烃类货轮停靠，并配备有球罐设施，预计每年将新增250万吨的码头吞吐能力，为液化烃产品进出口提供全方位保障，有力推动福建石化产业的高质量发展。

为满足泉港、泉惠两大石化园区对液化石油气的迫切需求，泉州海关积极行动，全程指导码头建设并推动其通过验收。同时，泉州海关还优化了通关流程，实施多项便利化改革措施，确保口岸安全畅通、货物高效通关。

泉州海关查获118尾海马干制品

早报讯（融媒体记者杜连财 通讯员连旭 范海涛）泉州海关在监管进境快件时，成功查获西澳海马干制品118尾，总重699.5克。这批海马干经专业机构鉴定，确认为国家二级保护动物西澳海马的干制品，属于《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录Ⅱ列明的保护物种。

泉州海关表示，对这类非法走私濒危物种的行为将坚决打击，并依法处置。海关提醒，除持有合法证明并按规定办理海关手续外，禁止贸易、携带、邮寄濒危物种及制品出境，违法者将承担法律责任。

云科技助力企业数字化转型

早报讯（融媒体记者杜连财）随着企业加速数字化转型，云上业务的连续性和韧性成为关键。作为全球领先的云计算服务提供商，亚马逊云科技（AWS）在构建云韧性方面取得了显著成果。

据悉，亚马逊云科技通过独特的区域设计，在每个区域内提供三个或更多可用区，实现了更多冗余和更好的隔离，从而有效控制故障影响。同时，其服务设计也注重韧性，确保在发生故障时系统能稳定运行。

此外，亚马逊云科技还为客户提供了一系列有关服务、策略和架构的最佳实践，帮助企业提升云上业务的韧性。这些实践在亚马逊云科技韧性生命周期框架中得到了体现，为客户提供了清晰的指导。

业内专家指出，亚马逊云科技在云韧性方面的努力为企业数字化转型提供了有力支持。随着数字化转型的深入，云科技将为企业提供更可靠的云服务环境。

泉州特色花卉出口增长18.86%

早报讯（融媒体记者杜连财 通讯员陈晓燕 黄忠族）近日，在泉美生物科技有限公司的室外苗种植大棚里，2500株孔雀竹芋经过检疫、清洗、分拣、预处理、包装等层层工序，最后通过空运发往荷兰。厦门海关所属泉州海关针对出口花卉“鲜、活、急”特点，专门开辟属地查检“绿色通道”，实施“5+2”预约查检，为企业提供“零延时”通关服务，助力洒金龟背竹、热瓶子草、观音莲、补血草、蝴蝶兰等40多种特色花卉抢“鲜”出口。

1月至3月，泉州海关共监管出口种苗花卉682万株，同比增长18.86%，热销五大洲25个国家和地区。